	ASL SCENARIO 57
	THE BATTLE FOR ROME
	HOLLOW LEGIONS


Panoramica: Il giocatore tedesco deve uscire con 30 VP per vincere, contro forze italiane miste che dispongono di carri, cannoni, mitragliatrici pesanti e medie, fucili anticarro, mortai e un po’ di fanteria. L’italiano deve adottare una tattica di difesa in ritirata, lasciando spazio per guadagnare tempo, ma è facile per il tedesco sopravanzare le forze italiane più deboli.

 

Vantaggi tedesco: Qualità AFV, superiorità numerica e qualitativa della fanteria.

Vantaggi italiano: Mira predisposta, Posizioni iniziali nascoste, rinforzi.

 

Tattica tedesco: Concentrare le forze su un lato e usare una parte della fanteria per bloccare uno spostamento troppo facile dell’italiano verso il lato attaccato da quello non attaccato. Usare gli Stug IIIG e i cannoni anticarro piazzati (da trainati sono un bersaglio troppo facile e c’è il tempo per riagganciarli) contro i mezzi italiani, con la copertura dei parà tedeschi. Usate alcune mezze squadre come copertura verso il cecchino italiano (vanno messe tra il cecchino e i vostri obiettivi sensibili in terreno con basso TEM, in modo da diventare bersagli probabili del cecchino stesso una volta attivato) infatti il SAN dell’italiano è alto: 5.

Fate attenzione ai rimorchi: ricordate che cannoni al traino non possono passare sopra muri e siepi nè fare bypass; è possibile usare le DC per aprire brecce nei muri e andare oltre.

Usate fumo per coprire l’avanzata: ricordate gli sD dagli Stug IIIG  oltre ai loro proiettili fumogeni, e le granate fumogene dagli AFV CE e dalle squadre.

Ricordate di Usare search and mopping up per eliminare finti e nascosti 

 

Tattica italiano: Applicare una ritirata lenta, e usare tutto quello che è a disposizione senza dimenticare nulla; anche l’ATR può essere letale se riuscite a sparare ad uno STUG IIIG da dietro (attenzione però, la squadra con l’ATR (5PP) non può fare assalto dentro una casa.). Anche l’Autoblindo AB41 può andare, sparare e tornare indietro fuori dalla visuale degli StugIIIG perchè con 30 MP e le molte strade disponibili è possibile fare questo. I Civili armati possono anche loro fare un buon lavoro contro squadre rotte rimaste indietro o i cannoni anticarro.

Tuttavia occorre usare le armi solo quando c’è una buona occasione, perché le armi stesse hanno spesso B11 e poi è in vigore la scarsità di munizioni (Ammunition Shortage A19.131). E’ vero che le perdite dell’italiano non hanno importanza, ma cercate di ritrovarvi sempre qualcosa da usare. Sempre per lo stesso motivo tenete qualcosa di HIP nelle retrovie, in modo che il tedesco non possa mai sentirsi sicuro.

Ma veniamo al Setup: HMG con 447 e il leader 9-1 in 22O10 (HIP) bore sight in 23H4 (6 FP con -5! Non è fantastico?) e può vedere da 23W3, dove si sposta facilmente, verso U4 e H7, G7, F6. Spostatosi poi in N8 ha una LOS in 22I10.

MMG con 447 in 22DD8 (HIP) bore sight in 23E6.

MMG con 447 in 22K7 (HIP) bore sight in 23Z9 (ma anche 22B9 con BS in 23CC3).

Semovente 105/25 CE in 22AA8, CA Z9, bore sight in 23P7, può vedere anche 23L7, Y2, X2, W3 e V3. CA BB9 può vedere 23F7 e 23C8
Semovente 75/18 CE in 22A4, CA B5, bore sight in 23AA9
MTR con una 247 in 22GG4, BS in 23C10

Semovente L40 CE in 22O2, BS in 23Y10

Cannone 75 ART con un crew 227 in 21J10 CA I2, BS in 22G10
AB41 CE in 22B1 CA C3 BS in 23DD8
AB41 CE in 22GG5 CA FF6 BS in 23E8
AA Gun 20L con un crew 227 in 21Q2 CA O2, BS in 21Q1

ATG 47 con un crew 227 in 22P1 CA N1 BS in 22G1

ATG 47 con un crew 227 in 22T1 CA S3 BS in 22S6
